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Apponyi gróf minisztersége.
A politikai kombinácziók kibonyoli- 

tása megkezdődött, a hivatalos lap két 
királyi kéziratának közlésével; a melyek 
egyike igy hangzik :

Kedves gróf Széchenyi! Midőn Önt 
Személyem körüli magyar miniszteri állasá­
tól ezennel kebelemben saját kérésére f ö - 
mentem, önnek, tekintet nélkül megron­
gált egészségi állapotára, mindenkor fárad­
hatatlan buzgalommal teljesített hü és ki­
tűnő szolgálatáért teljes elismerésem és 
köszőnetemet nyilvánítom és első osz­
tályú vaskoronarendemet díj­
mentesen adományozom.

Ke t Bécsben, 1900. évi márezius 7-én.
FERENCZ JÓZSEF, s. k.,

Széli Kálmán, §. k.
A másik kézirat szerint pedig a ki­

rály személye körüli minisztérium ideig­
lenes vezetésével Széli Kálmán mi­
niszterelnök bizatik meg. Ezzel tehát a 
politikai jósok jóslatának egyelőre csak 
a fele teljesült, még pedig az a fele, a 
melyet, tekintettel Széchenyi Manó gróf 
megrongált egészségi állapotára, könnyű 
volt megjövendölni. A másik felére nézve 
a jósok azonban nagyon tévedtek, mert 
a megürült miniszteri széket nem jelölt­
jeik valamelyike, hanem maga Széli 
Kálmán foglalja el.

Hogy ez az állapot a szó legszoro­
sabb értelmében csak ideiglenes lehet, 
az bizonyos, mert bármily munkaerő is 
Széli Kálmán, három miniszter egy sze­
mélyben még sem lehet; kivált nem 
akkor, amikor a három tárcza egyike 
azt feltételezi, hogy viselője állandóan 
a király mellett legyen, a másik kettő

A zarándokok útja.
Miként a g. kaih. magyarok országos bi­

zottságának úti programmjában közölve volt, 
a g. katholikusok szent évi zarándoklatára 
a hívek márezius 4-én indultak Bpestről és 
6-án délután érkeztek Rómába.

A zarándokok, kik között |a társadalom 
minden osztálya, hölgyek és földmivelő nép 
vettek részt, a központi pályaudvar külön he­
lyiségében gyülekeztek. A gyülekezésnél lát­
ványosságot képezett a felvidéki ruthén hivők 
népviselete, a kik vidékenkénti öltözetükben 
festői csoportokat képeztek, minek sok nézője 
is akadt a pályaudvaron.

Az egyetemi hallgatók köréből 22 tag­
ból szervezett utazást rend-zőbizotlság tel­
jesítette a felügyeletet az igazolványok ki­
osztása és a vasúti kocsikba történt el­
helyezkedésnél, ami igy gyorsan és a legna­
gyobb rendben történt meg.

A zarándoklatban! részvétel oly várat­
lan- tömeges volt, hogy a zarándokok szál­
lítására szervezett külön vona' ezt befogadni 
nem volt képes s igy az együttes elutazhatás- 
1,01 az utolsó időben le kellett mondani.

Három csoportban indultak e miatt a za­
rándokok. A reggeli Fiúméba induló vonat­

pedig állandóan az országban való tar­
tózkodását követeli. De nemcsak ennél 
az oknál fogva, hanem különben is most 
már egész határozott formában terjesz­
tik a hírt, hogy Széli Kálmán csak a 
költségvetés letárgyalásáig fogja viselni 
mind a három tisztséget, azután pedig 
Apponyi Albert gróf lesz a király 
személye körüli miniszter.

Sokan azt is tudni vélik, hogy Ap­
ponyi gróf még a költségvetésnek letár- 
gyalásán túl is kötött ki időpontot, a 
melynek bekövetkezése előtt nem haj­
landó miniszteri tárczát vállalni. S ez 
időpont a kiegyézésnek Ausztria részé­
ről való perfektuálása volna. A kiegye­
zésnek lényege ugyanis még a megelőző 
kormány müve s ennek a műnek a lé­
tesítésétől Apponyi Albert gróf még 
passzivitásával is sokkal távolabb állott, 
semhogy kedvet érezne akár annak bu­
kása ellen küzdeni, akár keresztülkény- 
szeritésében közreműködni. Apponyi Al­
bert gróf tárczavállalúsát ahhoz a felté­
telhez kötötte, hogy előbb az Ausztriá­
hoz való viszonyunk teljesen törvényes 
alapon tisztáztassék, vagyis hogy a ki­
egyezés kérdésének semmiféle részlete 
függőben ne maradjon. Mert még a rósz 
kiegyezés is jobb, ha perfekt, mint a 
jó, mely minden órában feldönthető. — 
Apponyi Albert gróf csak tényleges, meg- 
markolhatóviszonyok- 
kal akar számolni. Az aztán már az ő 
gondja lesz, hogy hogyan változtassa 
meg a rossz kiegyezést s hogyan 
készítse elő a talajt az ö nemzeti esz­
méinek megvalósitásahoz.

tál utaztak el a budapestiek, délután pedig 
Leövey Sándor dr. közig, biró vezetése alatt 
két külön vonaton indultak el a vidékiek.

Egyházmegyénként csoportosítva a mun­
kácsi egyházmegye szabolcsi főesperesi kerü­
letéből 128-an ; a szatmáritól 17-en ; a zem­
pléniből 17-en ; a beregiből 34-en ; az ugocsai- 
ból 23-an ; a máramarosiból 28-an ; az ungi- 
ból 20-an.

Az eperjesi egyházra, borsodi főesperesi 
kerületéből 36-an ; az abauj-tornaibó! 39-en ; 
a sárosból 38-an ; a zempléniből 13-an. Bu­
dapestről 34-en és többi egyházmegyéből 14-en 
utaztak volna el, azonban a létszám jóval na­
gyobb lett. Az indu ásnál 142 zarándok a Il-od 
és 378 u Ill-ad osztá'yon és mintegy 520-an 
vettek részt a zarándoklatban.

A külön vonat Horvátország térülőién 
haladva, Kőrösön megállóit, ahol Drohobecky 
Gyula körösi püspök üdvözölte a zarándoklat 
vezető férfid’. Fiúméba 5-én, hétfőn reggel 
érkeztek a zarándokok, honnan egy órai tar­
tózkodás után az Impresa Fiume-Vene/.ia kü­
lön tengeri gőzhajóján átutaztak Anconába.

A már Fiúméban észlelt erős szél so* 
aggodalmat kellett a hajóraszállásnál. — Az 
utasok félelme nem volt alapta'an, mert a 
nyilttengeren a szélvihar rendkívül erővel tört

Bármily különösen hangzik tehát, 
Apponyi Albert gróf minisztersége az 
osztrákoktól függ. Ha meg szavaznák a 
kiegyezést, akkor Apponyi gróf felmegy 
Becsbe, ha nem, nem. Ez utóbbi eset­
ben azonban az itteni politikai viszo 
nyokban is olyan változások fognak be- 
állani, a melyek Apponyi Albert gróf 
akczióba lépését itthon fogják elkerül- 
hetlenné tenni.

Apponyi Albert grófot az ország 
mindeneseire megnyugvással látná a ki­
rály személye melletti miniszterség mél­
tóságában, mert elvégre szükség van 
arra, hogy abban a nem eléggé mélta­
tott méltóságban a nemzeti eszme talál­
jon képviseletet. E tekintetben Apponyi 
grófról mindenki feltételezi, hogy régi 
elvei számára nem kereste és nem ta­
lálta még meg azt a szöget, a melyre 
azokat fólaka zthassa, mint Tisza Kál­
mán tette a bihari pontokkal.

Széchenyi Manó gróf távozásának a 
politikai helyzet lisztulására meg lesz 
okvetlenül a hatása s a nemzet nem 
vonja meg a távozó minisztertől elisme­
rését, kinek nemes és hazafias csele­
kedetei a jobb viszonyok alakulására 
látható befolyást gyakoroltak.

Debreczen, márezius 13.
A szoczialis kérdés a képviselőház­

ban. A földmivelési költségvetés vitája még 
soha sem volt talán olyan terjedelmes, mint 
a minőnek a mostani Ígérkezik. Eddig busz ~ 
beszéd van bejelentve, de még egy egész, se­
reg eddig nem jelzett felszólalás várható. A

ki. A hajó erős himbálása folytán az összes 
utasok tengeri betegségen mentek át, amit 
könnyen kihevertek minden baj nélkül.

A kiállott ijedelmek maradványa el­
oszlott az Anconából Rómába történt vasúti 
utazás alatt. Rómába 6 án érkeztek a zarán­
dokok, a hol nem remélt, meleg és szeretet­
teljes fogadtatásban részesültek. Bérkocsik 
álltak mindnyájuk rendelkez.ósére és szállítot­
ták az utasokát kijelölt szállásaikra.

Pihenés után a zarándoklók 7-én első 
sorban a Szent-Pétor templomába vonultak, 
hogy a szerencsés odaérkezésért hálaimát 
küjdjepek a Mindenhatóhoz, és megszemléljék 
a templomot és annak nevezeiességeit, vala­
mint előkészítsék magokat a délutáni szent 
gyónásra, hogy mint katholikus testvérek é* 
hitvallók, igy lelkileg üdvözölve járuljanak 
XIII. Leo pápa ő szentsége elé.

A fogadtatás aktusa, mely f. hó 9-óo 
d. e. 12 ómkor történt lélekemelő és impo­
záns volt, leirhatlan érzés fogta el a résztve­
vőket.

XIII. Leo pápa ö szentsége a szentté 
avatás kápolnájában fogadta a magyar görög- 
kathoiikusok zarándoklatát. A zarándoklat 
felvonulása, Dr. V á I y i János eperjesi és 
F i r c z á k Gyula munkács-egyházmegyet
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szónokoknak nagy ré ae foglalkozik ma is a 
mezőgazdasági szoczializmus kérdésével, a 
néppárt és a közjogi ellenzék tagjai valamen­
nyien a munkás-ügyek megtárgyalására fekte­
tik a fősu'yt.

A választók jövő évi névjegyzéke.
A választási törvény értelmében a vidéki 
központi válasz'mányok mos1 foglalkoznak a 
választók jövő évi névjegyzékének összeállí­
tásával. A kúriai bíráskodásról szóló törvény 
szerint a választók most teljesen újból Íran­
dók össze s ezért az előző évi névjegyzéken

Hne a kivánalmaknak. A hozzátartozó nya- 
ralótelep tulajdon -sait is bekiváo'a a mozga­
lomba venm az értekezlet, mely dr. Bókay 
elnöklete alatt egy vógr haj ó bizO'tsagot kül- 

ött ki az ügy e'őkészitésóre. A következő 
értekezlet, illetve népgvüles e bó 18-an lesz a 
P.-Szt, Lőrinczi vasuii indóbáznál a járási fő­
szolgabíró elnökle e alatt s az önálló köz­
séggé slakulást ki fogjak moodani. Szent-Lő- 
riocz lakossága többnyire jó módú iparosok­
ból és intelligensebb munkásokból áll s igy 
remény van arra, hogy önálló községgé ala-

teljes figyelmen kívül hagyásával uj névjegy- kulva Sz.Lőríncz miniaközség lesz lakosainak 
zék állítandó ö<sze, még pedig tek'ntet nél- érle!mi-ége dolgában.

Magyarázatai a következő : A józsefvá­
rosi függetlenségi körnek a diszelnöke: Holló 
Lajos, «Z elnöke : dr. Molnár Jenő. Ugyebár, 
látszanak a kezek ? !

A képviselőház ülése.

kül arra, hogy az illelő adóját a rendes idő­
ben megfizeitt-e vagy sem. Előre látható 
hogy az uj névjegyzékek a választók szamát 
illetőleg jelen1 ékeny szaporulatot fognak fel 
tüntetni.

Széchenyi Manó gróf távozása. A múlt 
bet izgalmas eseményei közben csöndesen, 
majdnem észrevétlenül történt meg Széchenyi 
Manó gróf ő felsége személye körüli miniszter 
visszalépése. Széchenyi grófnak rövid minisz 
téri pályáján nem volt alkalma arra, bogy a 
nyilvánosság szeme előtt mélyreható tevékeny­
ségei fejtsen ki. A poli'ik i köröket azonban 
a melyekkel érintkezett gyorsan megnyerte 
és tárgyilagos felfogása a az a teljes önállóság 
amelylyel nézeteit képviselte, rövid idő alatt 
jelentékeny pozicziót szerzett neki. E mellett 
Széchenyi gróf személyes befolyása és össze- 
kötietései révén is abban a helyzetben volt 
hogy nagy szolgálatokat tehessen a kabinet­
nek, a melynek tagja volt. A Széchenyi grólot 
állasától felmentő királyi kéziratnak rendkívül 
szives hangja arról az elismerésről és biza­
lomról tiouskodik, a melylyel őt ő felsége ki­
tüntette.

Midőn a gróf a diplomácziából átlépett a 
miniszteri pályára, jövőjéhez nagy reményeket 
füz.tek. Bizton remélik, hogy mostani vissza­
vonulása csak rövid megszakítást jelentő pályá­
jában, mert ilyen erőt — mondjak — amely 
oly fenyes auspicumok között bontakozott ki, 
a közszolgálatnak nem szabad véglegesen el­
veszítenie.

Szent Lőrinc* puszta önálló községgé 
alakítása. A főváros közelében tevő Szent- 
Lőiincz puszta lakossága tegnap délután az 
Opic-fóle vendéglőben dr. B o k a y és Kiss 
István egyet, tanárok elnöklete alatt értekez­
letet tartott Puszia-Szt.-Lőrincznek önálló köz­
séggé alakítása tárgyában. Szt.-Lőrincz község 
eddig Kispest községhez tartozott közigazga 
tásiiag ; de az utóbbi években már annyira 
fej ődoit, hogy mint önálló község is megfe-

püspökök vezetése és az országos bizottság 
fenyes magyar díszruhába ö tözött elnökségé­
vel »a-élén, impozáns képet nyújtott. Ó Szent­
ségét a zarándokok szűnni nem akaró, riadó 
éljenzéssel és tapssal fogadták, a mit a pápa 
laiható megelégedéssel fogadott. A szokásos 
litánia után ö szentsége ünnepélyes áldását 
adta a jelenlevő zarándokokra és a kéz- és 
lábcsókra bocsátotta legelső sorban a két ve­
zető püspököt, azután hz országos bizottság 
elnökéi és 11 egyházi és világi tagját. Vályi 
Janos dr. eperjesi püspök a kéz és lábcsók 
élöt» a pápának kifejezte " a görög-katolikus 
magyarok hódolatát a jubileumi szent év al­
kalmából, tolmácsolta azoknak a magyar li­
turgiára vonatkozó kérését, és átnyújtotta az 
erre voestkozó díszes kiállítású emlékiratot 
és a zarándoklat tagjainak Pété r-fillé- 
reit.

Az emlékirat átnyujtásának tényét a 
göröig-kathohkus magyarok újból riadó éljenek 
éa tap-sal üdvözöltek. A pápa kegyes szavak­
kal válaszolt dr. Vályi püspöknek és kegyes 
szavakat intézett az országos bizottság elnö­
kéhez éa többi tagjaihoz.

Vett értesü ésünk szerint, ezúttal csak a 
rövid tényleirást közöljük, mig az egész za­
rándoklat réseietemek közlését a személyesen 
nyert impressiók alapján adandó tudósítás 
nyomán, melynek beküldését kérjük — ké­
sőbbre hagyjuk.!

Szocziálieta sajtópörök. Ebben a hó­
napban két szocziali-ta sajtóper fog lefolyni 
a budapesti bíróság előtt. s\z egyik marcziu* 
20-án P e I c e d e r szoc/.iálista vez roek 
az »Asztalosok Szaklapjáéban megjelent ősz 
tá y gyűlölet re izgatásért, márczius 21-én 
p-dig Wfltner Jakabot a »Volksümme« ez 
munka slapban megjelent »Beim Petőfi-Dnk 
mal« czimü czikkekór' helyezték ujabbán vád 
alá, tudvalevőleg az ügyészség mar felmentette 
aszerzőt, de most mint felelő 
szerkesztőt fogja kérdőre vonni az 
ügyészség.

Bgy nj lap első száma. K a a i c
Péter »Radikális« czimen hetilapot 
indi'Ott, a melynek márszius 15- ki keleUel 
ellátott s megjelent szama úgy támadja meg 
Peiczel Dezső képviselőházi elnököt, mint volt 
belügyminisztert, hogy — mint értesülünk — 
Perczel Dezső a képviselőház elnöke » Radi- 
kalisnak eme közleménye miatt sajtópert in 
ditott Kasics Peter a lap szerkesztője es tu 
lajdonosa ellen. (Sok ilyenre lehet még ki 
latása, mert nagyon sok a támadásra szolga ó 
tárgy és nagyon sok az érinthető érzé­
kenység, amiket Kassics nem szokott kímélni.

Az ártatlan Bánffy báró. A »Wiener 
Tagblatt« budapesti tudosnóia meglátogatta 
B á n f f y Dezső bárót s a vele folytatott 
beszé getést a lap tegnapi számában közli. A 
lőudvarmester a Bánffy-Ugron-ügyről ekepen 
nyilatkozott :

a mi az ügy személyi részét illeti, 
arról nem nyilatkozom, az a tegnapi napon 
befejeződött. A mi a politikai hatiteret i.lcti, 
az pedig már jóval ezelőtt elintéződött, mert 
a Ház, a közvélemédy és a társasagok fényes 
elégtételt nyújtottak Ar 
tatlan meghurczoltatáso- 
mert. És ezzel az elégtétellel én teljesen meg 
vagyok elégedve. Hogy mi késztette Ugróm az 
ellenem válj föllépésre nem tudom, mert én 
távol álltam és álok az e 1 1 e n e i r á- 
nyult akcziótól, A zahszálli'ás 
ügyéről a hpokból értesültem. Én az akcziót 
sem nem terveztem, sem nem sugalmaztam, 
sem nem vezettem. Ez az akczió a kereske’ 
delmi és iparkamarából indult ki, a melyre 
pedig semmi befolyásom nincs.

Levelezőnk azon kérdésére, vájjon nem 
gondolja-e, hogy az egész dolog a klerikálisok 
akcziója, BánlTy ezt f lelte:

— Lehetséges, pláne ha meggondo juk 
hogy hollátott az akcziónap 
világot.

A lippai mandátum. A lippai kerü'et 
szabadelvű pártja, mint nekünk jelentik : Fü- 
löpp Béa dr. temesvári ügyvédet kiáltotta ki 
képviselőj előlijének, A gyűlés meghívására a 
jelölt Blaskovits Ferencz országgyűlési kép­
viselővel megjelent és magyar, német és ro­
mán nyelven kifejtette programmját. Utána 
Blaskovits beszélt magyar és német oyelveo. 
Beszédében melegen ajánlotta Fülöpöt a vá­
lasztóknak. Eli njelölt nincs.

Dlenei Ae a Budapest józsefvárosi 
f»6tgetl. és 48-as kör. A józsefvárosi füg- 
gatlenségi és 48-as polgári kör szomb-t este 
választmányi ülést tartott, a melyen Kovács 
bádogos azt iodiiványo^ta, hogy Dienes 
Martont rekeszszék ki a tagok sorából, mert 
azokkal a támadásokkal, a melyeket Ugrón 
Gabor (ellen intézett, megmutatta, hogy ő oem 
igaz érzelmű függetlenségi (!) Jóllehet az ülé­
sen, a melynek napirendjére se volt kitűzve 
az indítvány* többen hangoztatták, hogy Die­
ne» már hónapok óta nem tagja a körnek 
szótöbbséggel elfogadták Kovács indítványát’

A földművelési tárcza költségvetésének 
tárgyalása vette kezdetét a tegnapi — Má«cz. 
12-iki ülésben. Tudjuk mily nagy fontoaságu 
ez az ügy az őstermeléssel foglalkozó — 
mondhatni agrárius Magyar-országon s nagy 
számban léven a hozzászólók feljegy-zve el 
is tanhat a tárgyalás — hozzave öleg két 
heten is ál'al ; de azért a tegnapi üléséé 
mégis oly lassan gyülekeztek, hogy az elnök 
az illést esek háromnegyed tizenegyórakor 
nyithatta meg.

A jegyzőkönyv hitelesítése és a kérvé­
nyek bemutatása után elnök bemutatta 
Beles Janos levelét, melyben közjegyzővé 
kinevez'etése miatt képviselői mandátumáról 
lemond. Cseh Ervin mandá'umat igazolják 
es a IV. osztályba sorsolták. B e n k e Gyula 
előadó bemutatta a zárszámadási bizottság 
jelentéseit az államháztartás 30 évi eredmé­
nyeiről szóló jelentésekről

Ezután harmadszori olvasásban elfogad­
ták a vasutasok községi adójáról szóló tör­
vényjavaslatot s átküldik a főr-ndibázhoz.

A napirend során afö dmivelési 
tárca köUsegve'ósét Papp Géza ismertette. 
Különös rószletesseggel beszélt a lótenyésztés 
dolgairól : a mentelepekrői, a csikó-telepekről, 
a mének beszerzéséről, az apaállatokról, a 
kancák gondozásáról, a mire 6 milliónál né­
hány százezer koronával kell több. Igaz, hogy 
7 milliónál is tötib jövedelmet f varnak belőle. 
Még arra buzd iotta a képviselő urakat, hogy 
foglalkozzanak behatóan a íöldmivelés kér­
déseivel s aztan elfogadásra ajanlta a költ­
ség ve' est.

Mar csaknem leü Oben volt, a mikor 
észrevette, bogy az ..sz'alról elcsentek beszé­
dének egy részei. Legott fölpattant és újra 
kezdte a szónokié t. A Ház nagyot nevetett 
ezen. Papp pedig átverte magát a derültsé­
gen s beszélt a méhésze ról, a minta-gazda­
sagokról, a se-yemtenvósztésről. Ezután vég­
legesen leült. (M-geljenezték a jobboldalról.)

Molnár János kutatja a kisgazdák 
bajait. A talaj megingott alattuk, mobillá lett, 
eladósodtak. 61.39 s<áralék« a földeknek meg 
vau terhelve A sisg-izda végtelenül egész a 
r >gyásig el van adósodva. Az eladósodáshpz 
eleniékeoyen hozzájárul az adóknak óriási 
erbe. (Úgy van !) Az egymilliárdos költségve­

tést a nemzet nem birja meg. Mar Wekerle 
megvalbitiH, hogy az adót az ország mar nem 
bírja. A hitelvt-zooyok rosszasága is ok. A 
löld népén ezenkívül rajta ül az uzsora.

A hadikötelezeilség rendszere elv szi a 
.egjoob muQKaerőt, mely egyúttal a egplc óbb 
munkaerejét vesz' el a ki-b riokosoklól. (Úgy 
vao ! a balo dalon.) Első feladat lenne a föld­
adó okvetlen leszállítása. A pénzügym nis/ter 
áltál ígért reform nem alkalmas a kisgazda 
bajiinak orvos asara. A Vízi munkákhoz való 
hozzájárulás költseg-ii le kell szállítani. A 
kisgazdának vaoókepeasógőt el kellene törő ni 
vagy legal«bo módosítani. A váltóhitel nem a 
kisgazda kezébe való. A takarékpénztárak á- 
tál keletkezeti könnyű adosságcsináias ellen 
is taoni ken. D U’ylaiszik, hogy a t»karén- 
pénztár nálunk neban s y ra;, mer1 a vai .sz- 
tasok alkalmával szii-tseg van « tak-rekpéoe- 
lárak befolyására. A takurekpenz árakat re­
formál i ke l, bogy a kisgazda birtokának 
egy r-sze o y-m maradjon, melyet a takarók 
pénztáraknak nem i-z-bad megterhelni. Az 
uzsorát felfed e Egan, a ki Röntgen-sugarakat 
bocsátott a ru óén vidékekre.

Vis esszövel es láng siorral kell k'ütni 
az országból az uzsorásokat A katonaságot a 
mezőgazdasagi munkai őre nem szabad ben- 
tartani, a szolgai .ti időt le keli szállítani 2 ev 
re. A kisgazdinak olcsó köcsöot kell biztosí­
tani. Utal a belga kiqaara ily irányú terveze­
tére.

A kisbirtok felosztását veszedelmesnek 
tarija. Felszó >tja a kormányt, hogy az ősz-
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tálysorsjátékkal való zsarolásoknak vessen 
véget- mert ez még sokkal nagyobb kárt 
okoz mint a kis lutri . önérzetes államhoz 
nem is illik, hogy ily eszközükkel zsarolja a 
népet.

Végül a következő határozati javaslatot 
terjeszti a Ház elé :

Utasittatik a kormány, hogy haladékta­
lanul törvényjavaslatot terjeszszen be a t. 
Ház elé, mely olyan megyénként taxatíve föl 
sorolt földminimumot állapit meg, a melyen 
alul a kisgazdának setqmi néven nevezendő 
birtokát, vagy annak műveléséhez okvetlenül 
szükséges eszközeit és állományát sem adó­
hátralékért sem egyéb tartozásért elárverezni 
nem szabad. (Élénk helyealés a néppárton.

F e i 1 i t z s c h Arthur —jobboldali 
— s/.üzbes'édet mondott, a melyben érintene 
a szoczialis kérdés1, de leginkább a hí bizo- 
rnányok rendezésével fógialkozoit a jobb ol­
dal helyeslesével kitérve.

Szünet után.
Komjáthy Béla: Kéri, hogy párt­

jának állásfoglalását hosszabb beszédben hol­
nap fejthesse ki, vagy ma a megszabó t időn 
túl is beszélhessen.

Felkiáltások: Holnap ! H iloap I
Elnök: Nem kívánja a kérdést sza­

vazás alá bocsátani,hanem méltányosnak tartja, 
hogy Komjáthy holnap szólhasson.

A Ház megengedte.
A holnapi ü'és napirendjére a 'vita foly­

tatása kitüzetvéo, elnöx az ülést bezárta 1 óra 
30 perczkor.

külföld.
A cigaretta papír megadóztatva. A'

román kormány tudvalevőleg tjavusiaiot nyúj­
tott be a cigaretippapir jövedék behozatala 
iránt, mely bármily népszerűtlen is, az ország 
zilált pénzügyeire való tekintettel előrelátható­
lag törvényerőre is fog emelkedni. A pénzügy 
miniszter számítása szerint a jövedék 3 */» 
millió leit fog a román kincstárnak jövedel­
mezni. — Érdekes és a fogyasztó mérvói il­
lusztrálja az a számfejtés, nv-ly a javaslat 
alapján- szolgál ; e szerint 60 millió cigaretta 
papirost számítanak 5 hanoival, továbbá 22 
V» millió cigaretta-papirost 10 bánnival és 
750.000 legjobb minőségű cigaretta papirosti 
csomóját 15—20 baoivaj, ami 5.357.000 le, 
bevetetnek fe ne meg, de ebből leszámításba 
jő a cigaretta papiros előállításának költsége s 
az a veszteség, mely a külföldi papiros revén 
a vámbevételekben fog nyilvánulni.

A háború.
Az a hír, hogy a Szabad- köztársaságok 

elnökei felajánlották a békét az angol hata­
lomnak teljes fiiggetlenségök biztosítása alap­
ján — bizonyosnak látszik ; valamint az an­
gol kormány azon rideg vá'asza, melyben fel­
tétlen meghódolást kíván. Mindezekről már 
lapunk tegnapi — ma re. 12, — számában a
legfrissebb táviratok alapján adtunk értesí­
tést. De arról is, hogy az angol kormány 
ezen magatartása lehellenné teszi a véron­
tás megszüntetését, a kívánatos békét, mert 
a burok komolyan értik a békének független- 
légiik biztosítását magában foglaló feltételét, 
ezt a »condlfió sine qua non-«-t ; s ha érről 
biztosítást nem nyernek, harcolnak a csata­
téren a szabadság és függetlenségért rajongó 
nemzet — mi általunk érhető elhatározásával — 
motidhalnók k étségbeesett elszántságával 
s otthon, az angolok kíncsszomjúnak tárgya a 

. "orufa valódi bkot szblgáltató aranybanyák 
6 pusziitásátral, úgy hogy végre is az angol 
a alom holttestekkel ! borított mezőkön át 

Trai.szValba és csak íoraokat vehet 
>r okába. Ez az angol humánizmu-, amelyet 
Y ennhangon szerétnek hirdetni, még most 

v»Hrti"“ÍdÖn a szegény búrokat nem átallják 
nel k' 8 ^umfiti'ZIbbs ellen elkövetett bün- 
kerm rr01 és hogy az angoloknak sok vérbe 
um a becsületes béke-ajánlat vissza

H| ^a SZ<M alábbi értesülésünk : 
ttobetts lord táviratózía márcz. 11-röl

Driedfonteinből, hogy táviratot küldött Krüger 
és Stevn elnököknek és újból tiltakozott a 
fehér zászlóval va'ó visszaélés ellen, egyúttal 
közi velük, hogy ha ez ismét előfordulna, 
sajnálatára, kénytelen volna csap italnak meg­
hagyni, hogy ne vegyék figyelembe u feli er 
zászlót. Roberts tavjra'ábao felemlít egy esetet 
amely tegnap este történt és a melynek több 
H8*t volt a tanúja. — Végül ezeket mondja 
Roberts:

Kronje táborában igen sok robbanó go­
lyó' találtam. A h d- szokások és a genü 
egyezmény ilyen megsértése minden cziviiizált 
hatalomra szégyen. Kormányomnak elküldtem 
a távirat másol itat azzal a kéréssel, hogy 
tartalmát kozöje az óss/.es semleges ha­
talmakkal.

(N hat 6 cfirkas es bárány» tpesej- 
ismét odik. Az angolok a lidyt ttomba haszná­
latát magokra nézve nem tartiSk czivi-izáczio 
edenes szégyennek.» O a humánisták I O az 
ártatlanok 11 Szerk.)

R o b e r t s lord lávirato/.za ugyancsak 
Driedfontembó- reggel 7 óra 15 perczkor.

A szövetségesek ellenállást fejtettek ki 
előnyomulásunk ellen és tegnap egesz nap, tá­
mogatva a terep isméiote áltál, sok n eh éz- 
séget okoztak nekünk. — Hála 
a csapatok csodalatra méltó magatartásának, 
mar megérkeztünk a kitűzött rendeltetési 
hefyre.

Kiváló szerepe volt ebben Kelly-Kenny 
hadosztályának, melynek ké zászlóalija szu 
ronytámadással elü te az e lensege . A burok­
nak nagy vesztesége voll es 102 Halottat hagy­
tak hátr.i. 20 búrt elfogtunk. A mi vesztessé­
günket meg nem tudom pontosan. A halottak 
közt van 2 kapitány és egy czivil ember, a. 
sebesüllek közt 2 ezredes, 2 kapitány és 5 
hadnagy. (Derék, hogy az ellenség halottainak 
tzámat meg tudja á lap tani, de saját serege 
veszteségét nem 1 Innen távolról aztán köny- 
nyen -úgy Vélekedhetünk, hogy győzelmével 
nincs oka dicsekedni. Szerk.)

Úgy tartjuk, hogy a burok azzal a törek­
vésükkel sem nyertietnek békét, a miről 
Daily Mail-nak jelentik Pretóriából 10 iki ke­
lettel :

Az Idegen kormányok konzuljait tegnap 
értekezletre hívtak össze és megkérjék,.kérjék 
meg az általuk k pv-selt hatalmasságokat köz­
benjárásra, Logy a veroutasnak vége legyen. 
(Tehát a harcz folyni log — talán a legnagyobb 
iszonyattal a műveltnek falisztéit kor és a 
hatalmak gyalázatára.)

Táviratok.
A háború.

London, marcz. 12. A Daily-News-nak 
jelentik Britstownból 9-iki kelettel : Egy brit 
sereg kedden egész nap harczolt a lázadókkal 
és szerdán visszatért ide. Az angolok közül 
11 megsebesült és 9 eltűnt. Az e-lenség vesz­
tesége 5 ibalott és több sebe-üH. A lazadók 
elhagyták Houwatert es visszavonultak Frics­
kába.

Ugyanennek a lapnak jelentik Aasvogel- 
kopból 11-iki kelettel este '/s 8 óráról : Ro­
berts lord folytatta előnyomulását kelet felé 
és ma Aasvogelkopig juiott. Az utón11 nem ta­
lálkozott burokkal. Az angol csapatok mind 
öss e 25 mértföldnyire vannak Blomfonte- 
intől.

London, márcz. 12. Hivatalosan jelen­
tik : Gitacre tábornok jsierfti mai kelettel, 
hogy tegnap egy mértföldnyire volt a bethu- 
bei vasúti hídtól. A hid rószben le van rom­
bolva. Az ellenseg a túlsó partot tartottal meg­
szállva.

Roberts lord táviratozza Aasvogelkopból 
mai keletté! : Tegnapi előnyomulásunk közben 
nem bukkantunk ellenállásra. E hó 10-iki 
veszteségeink li Iáját még nem ismerjük tel­
jesen. Két tiszt elesett, három megsebesült.

A diplomáczia köréből,
. í Konstantinápoly, márcz, 13. Az Ikdan 

szerint Dsemil basát nagykövetségi tanácsossá 
nevezték ki a bécsi török nagykövetséghez.

Temedé*.
Bécs, marcz. 12. A főnemesség és a 

levfőbb katonai körök rendkívül i agy részvéte 
mellett temették ma délután oagybarcsai Bar- 
c-ai József főrendiházi tag — gárdaőrmea- 
tert, a magyar királyi testőrség őrnagyát. A 
temetésen ott vo t többek között Liechtenstein 
herczeg a király e[ső főudvarmestere Cziráky 
gróf főudvarnagy, Üxkül gróf badttí«'parancs­
nok, Pa Iffy gróf testőr kapitány és sak inas 
katonai méltóság.

Színház.
Tapolcxai Dezsőnek, a Vígszínház tag­

jának első vendégjátéka volt tegnap este, a 
Vígszínház müsordarahjaban, a »Végrehajtó­
ban.« A nézőtér az egykori kedvelt tiszteleté­
re egészen megtelt ; vonzó egyéniségé, kedves 
jatéka csakúgy tetszett, mint régen s volt 
tapsban és kihívásban bő része. Meglehetős 
általános volt azonban az a vélemény, hogy 
sokkal inkább szerették volna régi dobreczeni 
szerepkörében látni, melyben itt oly igazán 
jeles volt. Tapolczait szívesen látják nálunk a 
Vígszínház darabjai nélkül is, melyek között a 
«Végrehajtó» ha nem is a legdrasztikusabbak- 
nak, de minden esetre a legszt-llemtelenebbek- 
nek egyike, tisztán a hdyzelkomikum és ru­
hacsere kezdetleges eszközeire építve. .Marha“ 
«pávián» és más hasonló .kedveskedések £őven 
vannak benne ; más rendes és rendkívüli élve­
zetek is kínálkoztak; pl. rendes élvezet volt 
egy 20--25 perces feivoná-köz ; rendkívüli az 
hogy Fenyéri csábitó bölgykosztümében a ha­
risnya-kötőit is megmu atta. A helybeli szerep­
lők a regi buzgalommal töltötték be felada­
tukat.

—a—a.

Színházi hír. Ifjú Bokor József pálya, 
nyertes énekes színmüvére, a Kuruc/ ftyrfang-ra, 
melynek holnap szerdm lesz a bemutatja,' 
nagyban készül a társulat. A próbák szaka­
datlanul folynak a kitűnő darabból. A színmű 
meséje a szinmüirodalom terén oly kevéssé 
kihasznált Rákóczi-korban játszik s igazi kuruez 
furfanggal van megírva. A kedves és mulat­
tató helyzetek egész sora váltakozik bepqe, 
a melyen folytonosan ébr^n tartják a nézők 
figyelmét és érdeklődését. Nemkülönben igen 
szépek a dalok benne, a melyek szintén a 
s érző ötletosségét és geniaütását dicsérik.

A dprab főbb ggeiiepeit játszik: F.
Csigafiázy Etel — Becskiné, Perényi Margit_
I ona. Komiáthyné — Czi-ika Panna. Szabó 
Irma — Katicza. Kiss Irén — Somfáné. F. 
Kállay Lujza —Bedőnó. Komjáthy — Tétényi 
kuruez kapitány. Szacsvay — Bedő kuruez 
vitéz. Környéi — Futó Mihály. Sziklay Bö- 
gözdi. Nagyobb szerepeket játszanak még 
Szigeti Lujza, Bariba, Rubos, Tóth l Elek, ifj. 
Szathmáry.

Színházi m&eor.
Kedden, márczius 13-án, Tapokzai Dezső 

felléptével : Mozgó fényképek. Vígjáték 3 fel­
vonásban.

Szerdán, márczius 14-en, újdonságul 
először : Kuruez furfang. 100 arauynyal ju­
talmazott népszínmű 3 felvonásban.

Csütörtökön, márczius 115-én : Kuruez 
furfang.

Pénteken, márczius 16-án, harmadszor 
Kuruez furfang.

Szombaton, márczius 17-én, negyed <zer 
Kuruez furfang.

Vasárnap, márczius 18-án két előadás r 
délután 3 órákor félhelyá^akkal : A nebánts- 
virág. Este 7 és fél órakor béri dszü netben: 
A görög rabszolga. Operette 3 felvonásban.
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Tapolczai Dezsőnek ma eali fellépte 
elé nagy érdeklődésnél néz sz nbázi közönsé­
günk. — Tapolczai ugyanis a Mozgó fényké­
pekben Kapor Kálmánt játsza, a mely tudva­
levőleg egyik legkiválóbb szerepe T a n a y 
Frigyesnek színtársulatunk tagjának. Érdekes 
lesz az összehasonlítás a két színész játéka 
között.

Színészek a törvényszék előtt. Már- 
czius 16-án pénteken érdekes tárgyalás lesz 
a debreczeni királyi törvényszék büntető ta­
nácsa előtt. T a n n y Frigyes és S z a c s- 
v a y Sándor, sziotársulatuuK tagjainak pár­
bajügyét tárgyaljak. A két színész 
még a m u I t e v b e n, egy színházi ösz- 
szeszólalkozásból kifolyólag kard pár­
bajt vívott a melyben Szacsvay 
sérült meg. Avégtárgya lásrabe 
vannak ideive mindkét fel segédei — T^nay 
részéről Tóth Elek és ifjú S z a t h m á- 
r y Árpád, Szacsvay részéről Ady Endre a 
nagyváradi Szaaadság belső dolgozó társa 
és M a t h 6 László hivatalnok. A véglár- 
gyalás a 11-jk számú tanácsteremben lesz.

* Habos Árpád átférje. Az a maratna- 
ros szigeti joghallgató, Faur Aurél, ki Rubos 
Árpád szintársulali tagot alaptalanul vádolta 
meg plagizálással, tegnap megnevezte segédeit 
táviratilag. Segédei debreczeni fiatalemberek. 
A két fél megbízottai ma délután tárgyalnak, 
a valószínűleg dűlőre jut'atják a három nap 
óta húzódó ügyet, mely Rubos Árpádnak 
érthető, hogy nagyon kellemetlen.

T. Vízvári Mariska. Színházunkban 
vendég»zereplő Tapolczai Dezső fele­
sége Vízvári Mariska a jövő hóban kezdi meg 
felléptéinek sorozatát. A fiatal színésznő a 
vidéken mindénütt nagy sikert aratott. Való­
színű, hogy a debreczeni közönség is meg­
fogja szeretni.

HIRE k.

* Máreirius 16. Holnapután, csü­
törtökön lesz a magyar nép egyik leg­
szebb ünnep napja, márczius Idusa. A 
kinek ereiben csak egy csepp magyar 
vér kering, az feltudja fogni e nagy nap 
jelentőségét s ünnepel azon szívvel lé­
lekkel.

Mi is felhívjuk polgártársainkat az 
ünneplésre. De kérjük, hogy annak lát­
ható kifejezést is adjanak. Tüzaék ki 
h&a&ikra a nemzeti szinti, lobo­
gókat. Hadd lássa mindenki, hogy a 
szabadság ünnepén Debreczen polgársága
tiszta szívvel és lélekkel ünnepel.

*

A debreczeni evang. reform, főiskola ta­
nárkára az ifjúság bevonásával 1900-ik évi 
márczius 15-én a főiskola imatermében ünne­
pélyt rendez, a következő műsorral : 1. Nem­
zeti ima. Előadja a főiskolai énekkar. 2. 
Imádság Csiky Lajos főiskolai lelkésztől. 3. 
Hymnus. Előadja a főiskolai énekkar. 4. Em­
lékbeszéd. dr. Peczkó Ernő fügymn. tanártól. 
5. Oda-szavalat Takács Endre 2. jb.-tól. 6. 
Szózat, orgonakisérettel. Énekli az egész kö­
zönség. Az ünnepély kezdete délelőtt 9 óra, 
Van szerencsénk a nagy közönsége? ezen ün­
nepélyünkre tisztelettel meghívni, Debreczen. 
1900. márczius 12. A főiskola igazgatósága. 

*
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ifjúság küldöttséggel kereste fel, a 
melynek szónoka Köpösdi Dezső felkérte, hogy 
az ifjúságnak márczius 15-én tartandó ünnepi 
szónoklatot tartson. Ugrón Gábor sajnálattal 
nem fogadhatta el ezen megtiszteltetést, mivel 
hetekkel előbb megígérte, hogy Gyöngyösön 
fog beszédei mondani. A budapesti független­
ségi és 48-aa polgárok Ir.öre folyó hó 10-én

rendkívüli választmányi gyűlést tartott Blonder 
Lajos elnöklete alatt. Ez alka'ommal elhatá­
rozták, bogy márczius lö-ét ez alkalommal is 
megüuneplik s e czélból a kör saját helyisé­
gében nagy tarsasvacsorát rendeznek, és az 
ünnepi beszéd megtarlá-ára dr. Vig Viktor 
fővárosi ügyvédet kérik fel. A Kossuth gyász- 
ünnepélyéhez is csatlakoznak, a kör nevében 
koszorút helyeznek a sírra, hol SeíTer János, 
hírlapíró fog beszélni. A napokban megtar­
tandó közgyűlés előkészítésére kijelölő bizott­
ságot küldött ki a választmány és ebbe Holló 
Lajos elnöklete alatt Kovács Gyula, Seller 
János Blonder Lajos Lutz Gyule és Kratoch- 
viHa Sándor tagokat választották be. Végül 
folyó ügyeket intézett el a választmány.

* Tanfelügyelő a kath. iskolákban 
Palotay László apátkanonok egyházmegyei 
tanfelügyelő tegnag d. u. dr. Szemethy Géza 
püspöki titkár es Makucz Ernő zárda-lelkész 
kíséretében Debreczenbe érkezett- Az egyház­
megye tanfelügyelője a Svetits leányoevelő 
intézet s az ös-zes rőm. kath. iskolákat meg­
látogatja.

* A piacz rendezése. A jog- és 
pénzügyi bizottság tegnap d. u. V e- 
c s e y Imre elnöklésével ülést tartott, 
mely alkalommal tárgyalás alá vették 
a helyi vásárokra vonatkozó szabályren­
delet tervezetet. A szabályrendelet ter­
vezetét általánosságban elfogadták. — A 
részletes tárgyalásnál, a 6-ik szakasznál, 
mely piaczi áruhelyek elhelyezéséről szól, 
nagyobb vita fejlődött ki. Végül a bi­
zottság elfogadta Ábrahám László s Kora- 
lóssy Dezső együttes indítványát, hogy 
a jog és pénzügyi bizottság kebeléből 
kiküld — bizottságot, melynek hiva­
tása lesz a piaczot akként konczentrálni, 
hogy az árulóhelyeket legfeljebb 4 helyre 
tegyék. A bizottság tagjai Vecsey Imre 
elnöklésével : Ábrahám László főügyész, 
Boczkó Sámuel r. főkapitány, Körner 
Adolf tanácsnok, Aczél Géza főmérnök, 
Kardos László és Komlóssy Dezső. — A 
többi pontokat némely helyen stiláris 
tekintetben történt módosításokkal el­
fogadták.

* Mokrák és tokrák. A Háznak érdé 
mes nesztorát, Madarász Józsefet tegnap a 
demokrata-part megválasztotta a párt tisztelet­
beli elnökéül. Ma a Házban fogadta a sze­
rencse kivánatokat. Valaki azt mondta ne­
ki :

— Józsi bácsi, most már aztán keress- 
egy jó magyar szót a demokrata elnevezés­
hez.

— Nem kell azt keresni, megtalálták 
azt már a kecskemétiek 1868-ban. kik a de­
mokratákat akkor — mokrak-nak, az ariszto­
kratákat tokrak-nak nevezték el Ennél jobb 
nincs.

És nevetve ment tovább.
* Állatbetegségek a megyében. Hajdú 

vármegye területén az elmúlt hóban a követ­
kező állatbetegségek fordultak elő : Veszett­
ség H.-Nanas v. 1. u. H -Böszörmény v. 1 u. 
Takonykór balmazújvárosi járás. Egyek 1 u. 
Rühkór: b.-ujvárosi j. H.-Dorog 1 u. H.-Had­
ház 1 u. nádudvari j. Nádudvar 3 u. Szovath 
1 a. H.-Szoboszló v. 4 u. Sertészvész : b.- új­
városi j. Balmaz-Ujváros 1 p., H.-Dorog 1 t. 
H. Nánás v. 2 u.

* Az országos vásár időtartama.
A jog és pénzügyi bizottság tegnapi ülé­
sén a helyi vásárokra vonatkozó sza­

bályrendeletnek az országos vásárokra 
vonatkozó részét megváltoztatta. A bi­
zottság szabályrendeletbe vette, högy jö­
vőben az országos vásárok idejét meg- 
róviditi. Ezután az országos vásárok 
szerdán kezdődnek s a következő hét 
kedd napjáig tartanak, azonban az ál­
latvásárokat ezután is az eddigi rend­
ben tartják meg.

* Házasság. Hoffner Elek államvasuti 
méroöktegnap köiött házasságot Frid Berta 
kisasszonynyal, Frid Lajos földbirtokos leányá­
val, Debreczeni Jenő városi mérnek nővé­
rével.

* Tóth András — a Kossuth szo­
bor és Bécs. Tóth András és a Kossuth 
szobor közt még talaihat az olvasó min­
den gondolkozás nélkül kapcsolatot,mert 
hiszen újabban Tóth András készíti a 
vidéki nagy városok Kossuth szobrait, 
de hogy Bécscsel miféle vonatkozásban 
van a Kossuth szobor és Tóth András, 
azt valószínűleg nem találja ki senki. 
Pedig a kapcsolat nagyon érdekes. Tud­
valevő dolog, hogy a nagykőrösi Kossuth 
szobrot Tóth András készíti el. A szo­
bor müértők állítása szerint a legsike­
rültebb Kossuth szobor lesz, ami az or­
szágban ez ideig fennáll. Tóth András 
nagy gondot fordít uj alkotására, amely- 
lyel fényes diadalt fog aratni művészete. 
A derék művész, kinek egy pár alkotá­
sát már nem a legsikerültebben öntötték 
érczbe, elhatározta, hogy ezzel a szo­
borral egy bécsi érez öntődében tesz 
kísérletet. Az öntöde igazgatósága leg­
nagyobb örömmel fogadta Tóth András 
tervét s megígérte, hogy olyan gondot 
fordittat az öntésre, a milyen csak egy 
modern öntődében elképzelhető.

De tovább ment az igazgatóság, 
megkérte a művészt, hogy a kész szob­
rot, melylyel remekelni akarnak, engedje 
meg B é c s b e n kiállítani. Tóth 
András erre az engedélyt megadta, 
így a német sógoroknak legközelebb al­
kalmuk lesz megcsodálni annak a szent 
férfiúnak érez alakját, aki egész életét a 
magyar haza függetlenségének, szabadsá­
gának kivívására használta fel. Alkalmuk 
lesz látni Kossuth feokölt arczát nemes 
vonásait, amely lehet, hogy megfékezi 
azt az ádáz gyűlöletet, melylyel ók a 
kedves szomsz -dók irántunk viseltetnek.

* Bimbó-hallá*. Polster Adolf ág. b. 
ev. tanítónak Karolin nevű kis leánya f. hó 
12-én jobblétre s/.enderült. Temetése ma d. 
u. 2 órakor volt Péterfia 50. sz. háztól.

* Meghívás. Hajduvármegye törvény- 
hatósági bizottságának Debreczenben 1900. 
évi Márczius hó 21-ik napján délelőtt 9 óra: 
kor tartandó rendkivü'i közgyűlésére. Debre- 
ezen, 1900. márczius 11. Rásó Gyula, kir. tan. 
alispán.

Tárgysorozat.
A nagvméltóságú m. ku. belügyminisz­

ter urnák 23697/1900. szám alatt kel leirata, 
melyszerint a vármegyei tiszti, segéd, kezelő 
és szó gaszemelyzet ’örzsfizetésének javítására 
7922 korona potjavadalmazás engedélyeztetett 
s melyben a törvényhatóság a feloszlás kér­
désében való határozat hozatalra felbivatik. 
Ezzel kapcsolatban a tisztviselői értekezlet 
álial elfogadott felosztási tervezet.

H.-Vámospércs község elöljáróságának 
kérelme a tagosítás alatt á ló nagyfülöpi pusz­
tán lévő erdejenek letárolása tárgyában ho­
zott ké viselőtestületi határozat jóváhagyása 
iránt.

A nádudvari járás főazolgabiráj a P.-La- 
dány község képviselőtestületének 8. számú,

*
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a kisdedóvoda czéljair** kormánybatóságilag 
engedélyezett 3%-os pótadóból befolyandó 
ös-zeg külön kezelése tárgyában hozott hatá­
rozatát jóváhagyás végett felterjeszti.

H,-Böszörmény város polgármestere, a 
városi képviselőtestületnek a gazdasági szakta­
nítókkal ellátott gazdasági ismétlő i kola ügyé* 
jben 10/271—1900. szám alatt hozott határo­
zatát, több rendbeli felebbezés folytán felter­
jeszti.

A nádudvari járás főszolgabiraja nádud­
var község képviselőtestületének a Hortobágy- 
Berettyő vidéki belvizeket szabályozó társulat 
és Lukács Dezső nádudvari birtokostól közdűlő 
ut czéljaira vásárolt terület átvételére s a 
szerződés megkötésére vonatkozó határozatát 
jóváhagyás végett felterjeszti.

* Böjti iatenitisztelet. — Az ágost. 
hitv, evang. templomban szérdán d. u. 3 
órakor böjti-istentisztéléiét tartatik.

* A rendőr biztosok mozgalma. A 
debreczeni rendőrbiztosok közt mozgalom in­
dult meg a napokban egyenruházatukat ille­
tőleg. Ez ideig az volt szokásban, hogy mint 
a közrendőröknek és őrsparancsnokoknak úgy 
a biztosoknak is nem pénzt adtak ruha álta­
lány fejében, hanem a ruhát készen kapták. 
Ezt a biztosok kényelmetlen, sőt alkalmatlan 
dolognak találták. Ha a városi ruha elkopott 
vagy tönkre ment, egyik sem reszkírozott szí­
vesen uj ruhára, mert tudta, hogy ennyi és 
ennyi idő múlva megkapja a városi ruha il­
letményt, Sokkal jobban szeretnék tehát, ha a 
város a ruha általányt készpénzben utalvá­
nyozná ki. így az összegei beosztanák, s tet­
szés szerinti mennyiségben készíttetnék el 
egyenráhájukat. A mozgalomnak mindenesetre 
megvan az alapja, s a város egyáltalán nem 
veszítene semmit, ha egy kevéssé figyelembe 
venné a biztosi kar kérelmét, s azt jóindula­
túig telj sitené.

* A honvédelmi miniszter leirata. A
honvédelmi miniszter leiratot intézett Debre- 
czen városához, mely leirathoz mellékelve 
megküldi a katonai nevelő intézetek alapitványos 
helyeire vonatkozó pályázati hirdetményeket 
és felhívja a törvényhatóságot, hogy e pályá­
zati hirdetményeket mivél szélesebb körben 
különösen pedig a tanintézetekben kellőképen 
ismertesse.

* A heti vásárok napja. Évtizedek óta 
szokás volt Debreczenben, hogy a hét két 
Iső napján hétfőn és kedden tartották a hetivá­
sárokat.A most kidolgozott s a jog és pénzügyi bi 
zottság által tegnap tartott ülésen elfogadót.helyi 
viszonyokra vonatkozó szabályrendelet meg­
erősítésétől kezdve, nem hétfőn és ked­
den, hanem a hogy a miniszteri utasitás 
meghatározza, hétfőn és szómba 
ton tartják.

* A kerékpár egylet közgyűlése. A
debreczeni kerékpáros egyesület folyó hó 
11-re összehívott évi rendes közgyűlését nem 
tarthatták meg, mert a megjelent 31 tag 
nem képezte az egyesületi tagok számának 
egyharmapál. A legközelebbi közgyűlést az 
egyesület a kereskedelmi akadémia nagyter­
mében f. hó 18-án, vasárnap délután 3 órakor 
tartja meg és pedig hivatkozással az alapsza­
bályokra, az leltatlenül határozatképes lesz 
eltekintve a megjelenő tagok számára.

* Balesetek éjszakája. Bécpben, a 
nyugati pályaudvar környékén tegnap éjjel 
nagy volt az ijedtség. Az emberek fölriadlak 
álmukból és azt hitték, hogy kiaértetek járnak 
a pályaudvaron, akik jobb dolog hiányában 
a vaggonokkal játszanak és egyiket a másik­
hoz lökdösik. Folytonos robbanás, összeütkö­
zés, lánczcsörgés zaja verte föl az éjszaka 
csöndjét. A dolog nyitja, a következő : Éjjel 
félkettőkor egy lokomotivvezelőnek, Jnem tud­

ni mi okból, az jutott eszébe, hogy két loko- 
motivot eltolat h helyéről. Az egyikbe befü- 
tölt és ráállt, a másikat meg ott tolta maga 
élőit a sínen. Egyszerre csak néhány kocsit 
*át maga előtt a sínen. Megállani már nem 
tudott, hát hamar ellengőzt adott. De ennek 
az ellengőznek nagyon különös lett a hatása. 
A két gépét összekötő láncz t elszakította éa 
az egyik gép futott előre, a másik visszafutott. 
Az előre vágtató gép szerencsésen neki ment 
a einen álló hét kocsinak, bekergette a pálya­
udvar födött csarnokába, nagy erővel neki­
vetette két fékező kocsinak éa egy szálnnko- 
csinek » utóbbit teljesen összetörte és fű­
tésre meg világításra szolgáló gázcsövet meg- 
repesztette. Ennek következtében robbanás 
történt és tűz támadt. A folytonos összeüt­
közés, az egymást sűrűn követő robbanás 
nagy ijedtséget keltett a pályaudvar egész 
környékén s a dolog vége az lett, hogy ren 
dőrség jött és tűzoltóság, mely eloltotta a 
tüzet és helyreállította a nyugalmat.

* Csokonai-nyomda r. t. felszámolás­
ban. A Csokonai nyomda r. t. e hó 25-én d. 
e. 9 órakor tartja felszámoló közgyűlését a 
kereskedő társulat kisebb termében.

* Meghívás folyó 1900 évi márczius 
hó 16-ik napján, — pénteken — délelőtt 9 
órakor a városháza nagy tanács termében 
tartandó rendkivüli közgyűlésre,

Tárgyak :
Tanácsi terjesztés a Szent-Anna-és Beth- 

len-utczai iskolai házastelkek elidegéni'ése 
tárgyában névszerinti szavazásnak első Ízben 
megtartása iránt.

Tanácsi előterjesztés az ispotály-lapos 
rendezése ügyében a névszerinti zzavazásnak 
első Ízben megtartása iránt.

A város közvillágitásának 1901. január 
1-től kezdve biztosítása és rendezése tanácsi 
előterjesztéssel. — (Idevonatkozó pótnyomtat­
ványok mellékelve)

Debreczen, 1900 márczius 5. Gróf Degen- 
feld József, főispán.

* A pénzhamisító. A debreczeni kir. 
törvényszék ma először ítélt pánzhamisitási 
ügyben, mely ügyek tudvalevőleg eddig a 
budapesti büntető törvényszék hatáskörébe 
tartoztak. Mánya Sándor szabómester állott 
ma a bíróság előtt, ki már négy Ízben 20 évet 
töltött fegyházban s már pénzhamisítás miatt 
is négy évi fegyházra volt Ítélve. Hamis egy­
forintos tallérokat gyártott. A tárgyalás folya­
mán beösmerte, hogy a hamis tallérokat ő 
készítette s állítja, hogy ezek készítésére egy- 
oyib fegyencztársa tanította meg, azt azon­
ban a leghatározottabban tagadja, hogy forga­
lomba akarta volna bocsátani. Azzal dicseké 
dett, hogy a tallérokat az altiszteknek akarta 
ajándékba adni a az érmeket fülekkel látta 
volna el, hogy zsuzsuképpen az órájukra 
akasszák, mert a kaszárnyába, mint szabó 
dolgozott a azt remélte, hogy érmekkel az al­
tisztek kedvét megnyeri, tízt a védekezést 
azonban a bíróság nem fogadta el s miutáo a 
szakértők véleménye szerint a hamisított pén­
zek oly sikerült utánzatok voltak, bogy azok 
a laikus embert könnyen megtéveszthették 
a vádlottat védőjének dr, Hartstein Lajos ügy­
véd védőbeszéde után 6 évi fegyházra ítélte, 
melybe B hónapi vizsgálati fogsága beszámít­
tatott. A bíróság, mely dr. Szőke István el­
nöklete alatt Kolbenhayer Kálmán és Tóth 
Aurél birákból állott, ezután Mánya Sándor­
nak a dr. Hegedűs Jenő ügyvéd által kép 
viselt három vádlott társát felmentette, Az 
Ítélet ellen dr. Nagy László kir. alügyész fel­
lebbezést jelent be. Ugyanazon bíróság előtt 
a mai napon még két bünper főtárgyalási

folyt le, Az egyik Neuman Abrabám Jakab 
nagymihályi születésű. 17 évés taimuditsta 
ügye. A vádlott a múlt év október 21-én Ká­
bán azImreMihály mészárszékébe 
behatolt s onnan egy rézsulyt lopott el a a 
pénzes fiókot feltörte, de a pénzt 
nem v i t t e el, mert rajta érték* —• 
A bíróság e miatt 7 havi börtönre ítélte, 
melyben úgy a vádlott, mint a kir. ügyész 
megnyugodtak. — A másik bünper Bann Já­
nos ellen folyt le. Vádlott 1B éves fiú cseléd 
volt Szalontai Mihály elegei gazdánál s a f. 
évi január elején, midőn gazdája éa családja 
elmentek hazulról, felhasználta az alkalmat 
benyomta az ablakot s behatolt a szobába, 
honnan több ruharemüt és 2 frt 68 kr. kész­
pénzt lopott el s azután cselédkönyvét ma­
gához véve, megszökött, de elfogták. Tettéért 
a bíróság ma hat hónapi börtönre ítélte. Az 
ítéletben a vádlott s az ügyész megnyugo­
dott.

* A szultán leányának szökése. Kong 
stantinápolyból táviratozzák, hogy Hadidzse 
a szultán leánya, Hanum Nigiar-ral, a hires 
lörök költőnövel és Hamed Riza bey nővéré­
vel együtt Európába szökött. Mind a barman 
tagjai voltak a Vaian ifjú török-egylet végre­
hajtó bizottságának. Hanum Nigjar leánya a 
magyar származású Osman basának, aki 
néhány év előtt Budapesten is járt. A szultánt 
nagyon megrendítette, leányának szökésé és 
azóta valósággal vigasztalhatatlan.

* Ma zeneestély tartatik teljesen uj 
műsorral a Gorsó kávéházban. Kiss Béla és 
zenekara által.

* Akárhol állítunk is ki, mindég arany 
éremmel tüntettettüok ki és ez a k tüntetés a 
legnagyobb ritkaságok közé tartozik. Megem- 
liieodő, hogy Páris és Brüsszelben a »Kosmin« 
feltalálásáért a száj és fogápolás terén elért 
sikerekért nyertük el különös kitüntetéssel az 
arany érmet. Valóban a »K o s m i n* kitűnő 
hatása a fogakra és különösen frissítő száj­
vize ezen száj és fogviznek teljesen tökéletest 
nyújt és a mellett olcsó is.

* Nagyot hallás. Egy gazdag hölgy, a 
ki a nagyot hallás és fülzugástól O. Nicho son 
művészi füldobja által meggyógyult, annak 
— illetve intézetének — 20.000 márkát ajándé­
kozott, hogy ezen pénzből olyan süketek és 
nagyot hallók, a kiknek nem engedik anyagi 
viszonyaik, hogy a füldobot beszerezhessék, 
ingyen látiassanak el. Levelek czimzendők: 
«Institut E. W. Nicholson «Longcatt» Gunners- 
burg, London, W. England.»

Ha akarta volna.
A nizzai angol sétányon két gyászruhás 

asszony ült egymás mellett; aa egyik karos- 
székben foglalt helyet s egészen elvolt takarva 
kendőkkel. Két okos, komoly gyermek, kis fiú 
és kis leányka, az egy k hat, a másik bet 
éves, járt kelt a pad előtt ; a beteget nézték 
folyton « mintha teltek volna szigorú elégedet­
len tekintetétől.

A nizzai élet hlvságos káprázatában, vi­
rágos dandyk és mosolygó *z^p asszonyok kö­
zött, olyan volt ez a fekete csoport, mint az 
elszigetelt, elrekesztett sanat. Sokan elha ad ak 
mellettük anélkül, hogy egyeilen tekmetet 
is vetettek volna a beteg vézna, sovány ar­
czára ; a pádon ülő hölgy nagyobb figyelmet 
kellett.

Egyszerű ruha volt rajta, de bagysdt 
arczán, finom metszésű száján, szemei nyu­
godt komolyságán ott ült a kifejezés, amely 
megkülömböztet az emberek között. Senki 
sem ismerte a ebben a varosban, ahol olyan 
könnyen ismerkednek az emberek, sokan kí­
váncsian tudni akarták, hogy kicsoda. Derék 
öreg asszonyságok a közelükbe akartak fór-
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kőzni; de a feketeruhás asszony hid- g udva­
riasságán 8 a beteg tartózkodásán minden fá­
radságuk megiöiött.

Csak annyit si«erü t megtudni k, hogv 
testvérek, a fekete ruhás assz my ue-eba.yja 
a ké gyermeknek, akiknek .unja tífuszban, 
apjuk ped'K — 'ovassági kapitány — lezban 
halt meg Madagaszkár szigeten. A feket-ruhas 
hölgyet Seingal Eiiznek hivak, Havreban 'a 
kuli a dólen töltötte ideje t beteg nővérével, 
Marthaval. A két gyermeket Jacques és Louise 
— közönségesen Jacquot és Loulou newel 
beczézték.

— Valóban — szólt Márta — nem vagy 
fecsegő terme.-zet! C-a'ódul, ha a-t hiszed, 
élvezetem van benne, hogy a sok muW ni vá­
gyó ember-ke1 nezein. Fázom, gyerünk.

Eliz re igná ián löli-melked t', hivia a 
gyermekeket s a fekete csop-rt lass.n átha­
ladt a sétányon. A sarkon vörös pinkát ra­
gadta meg a beteg figyelmét. — Hangosan 
olvasta :

— Tristán eg Izolde I Emma Lucca, vi| 
láglnrü énekesnő fellépte. Az ülőhelyek ára 
hsrraincz frank. Mit szólsz bo/za E iz ?

El z nem felet. Nem volt ina oh zéigető 
kedveben. Voltak perczek, mikor az e et su ya, 
muiljanak banata nehezedett a lelkere. Sej 
tette azon felül, hogy szemrehányó ezé zas 
van a nővéré szavában, S jól sejtede, meri 
Martba nemsoká'a hozz.ateite :

— Ha akart d volnaj
Igen, ha El z akar a volna 1

Huszonöt évvel ezelőtt a dic-ő-ég, nagy­
világi fény sugaraiban furödhe en volna. Dupre 
a nagy Dupre, az opera startja, aiyjának regi 
baraija mondta neki: nagyszerű h-ingj-i van, 
amelylyel meghódítj - a szivek-t, felforgatja a 
világot. Csak igent kellett volna mondania, 
hogy a legkedvezőbb feltételek meneti bevo 
nu hasson az ola-z operába ; tanulnia se kel­
lett volna, csak föllepni és énekelni.

Emlékezett a kísértés perczeire, a má­
morrá, melylyel tehetsége eliöltötie, tehet- 
s ge, mely dicsőséget kin tit; fáradság, erő­
feszítés nélkül, csalódások nélkül. Ha akaria 
volna 1

De elaggod, beteg atyját nem akarta 
magara hagyni s fel' az emberek előítéletétől, 
hogy a palya, a melyet választ, — nővéréi 
— szerencséjének ne áljon utjaba. Elejtette 
tehat a nagy ütőkariyat. a mely a sors kü­
lönös kegyelméből került a j-tekba.

Előkelő ezukrazda ele ériek. E'iz be­
ment a gyermekekkel, a kik édességei vá­
lasztottak. Az ablakok knslályüvegén at lát­
ták. hogy élőké ő úri fogat áll meg az üzlet 
élőn. Nagyúri elegencziaval öltözködött aggas­
tyán ült a fogatban, várt arra a filigrán asz- 
szonyra, a ki fagylaltot rendelt az üzletben. 
Az aggas'yán, Ousserloff orosz nagy berczeg, 
a fagylaltozó hölgy pedig a felesége, volt an­
gol nevelőnő, akit szerelemből vett el a nagy 
ur. Martha ismét szólt;

— Milyen szerencsés ez az asszony I Mi- 
liárdos az öreg ur! ügy veszi a hazakat, jak- 
tokat, földbirtokokat, mint upi az ujságlapot!

E iz nem feléit, mert ludta, mire gondol 
a testvére :

— Ha akartad volna!
Ha Eliz akarta volna!

*
Húsz évvel ezelőtt óriási vagyon mosoly­

gói! felé; legmerészebb, lehetetlenebb vágyat 
is kielégíthette volna. Atyjának másik baratja, 
amerikai »petróleum király* és bal'imorei ház- 
tulajdonos kezét kerie. Csak leányos odaadast 
kívánt tőle; ő vezetné a háztartást s néha- 
neha énekelne a Gluckból, akiért bolondult 
az amerikai. Erős volt a kísértés, mert a de 
rék, szeretetreméltó ember -zerelte Klizt. Va­
gyonát korlátlanul ra akarta bízni, tehette 
volna, amit akart. De a végtelenül lelkiisme­
retes, finom érzésű leány lélt a rágalomtól. 
Az öreg Williamsonnak unokanővérei voltak, 
akik örökölni akartak mikor özek a hölgyek 
Páriában meglátogatták, szoros barátságot 
kötöttek. Ezt nem akarta elrontani.

Platánfákkal beültetett sétányon át a 
lakásuk éléért a fekeie csoport, két asszony 
és kél gyermek. E gondolko-va, bizalmasan 
egymáshoz simulva fialni pár haladt el rael- 
leitük. E iz mindennap láda őket ezen a majd­
nem elhagyott helyen. A férfi, finom fekete 
baju zká», elegáns alak s fia'al asszony, az 
-hő szerelem mámorában voltak boldogok. 
Martba rajuk nézett, irigy, banió, gonosz e- 
kiniettel a dicső-ég. vagyon sohasem közele­
dett felé, a szerelme nem isme te ; tud'a, 
hogy hetei a remenye dicsősége, boldogság» 
szálka volt a szemében. Fnz elfordult ismét 
s mosolyában nem csupán a saiát ketsegbe- 
eséset fe.ezte ki, de a<t is, hogy a nővére 
sem ta'alt izmos, ai-zélos férfikart, az is »te 
sem szurevél soha I« S kegyetlenül ismét 
hozzátette:

— Eliz, ha akartad vo'na !
Ha Eliz akarta vol al S érethetett volna 

s őt is szer-tték vo na. Nem az amerikai ag- 
ga-lyán, de fiatal, ba or, m-rész férfi ritka 
nemes szív es finom lél-k. Ha akaria, kövei 
heite volna rögös, nehéz pályáján M rcot 
Henrit, a fi tál tudóst, akii aki-úriban senki 
sem i-mer , de azó'a hijvs-e lett. El iz t nem a 
s-egenv ég ti-rió/tatia. De a családjai vagyoni 
csapá-Os ének s a szegény profeszor gondiat 
nem akarta a-szotiy eltartásával i- őr gbiieni. 
Tudta azonfelül, hogv H-nri anyja nagyratörő 
t-rveket főz, ga dag fele-ég--t ak»r a (iának. 
S feláldozta magat a harmadik ütőkártyát, a 
m i a sors m -r gun\os n eléje vetett, szintén 
eldob'a magatol I Ö akarta I

S ekkor megértette, hogy most már örök 
lemondás az elei. Lec-uk a haldokló a'yia 
szemeit 8 apolgatta nővéren. Mikor Marta 
súlyosan in gbeteg deli, ő vrraszioii beteg­
agya folöt , ő elég’tette ki szeszélyeit, ő vi­
gasztalta a keisegbeesettet.

Mikor má-ik nővéré, Eugeni« meghall, 
férjé pedig Madaga-zkárba m-n', hogy soh-e 
térjen többé vis za : magúhoz veite gyermekei­
kéi s nevelte őket. Cse des megadassa!, sohse 
panaszkodott. Látta elvirul"! szépségét; n m 
énekéit löbb- s bizony számítva s-árnitgatott, 
kuporgaiott: Így vezette szerény házianásuka * 
S az önfeláldozás mártírja büszke elegtetelD* 
gondolt ra, hogy háromszor tartotta ke/ébeq 
a sors bűvös kártyáját s háromszor elejtette ! 
0 akarta.

Paul Margueritte.

tünk minden jelemősebb mozzanatáról. Ezért 
is legújabb számában a budapesti ügyvédi 
kamara negyedszázados fennállása alkalmá­
ból megkezdi az ország e legelső ügyvédi 
testületének bemutatását. Ebből az alkalom­
ból az Ország-Világ megszólaltat)» Magyaror­
szág legelső íróját, az Ország Világ legrégibb 
munkatarsái Dr. Jókai Mórt, ki kedvé* viggv 
szaemlekezé-ek t ir meg turista kofából. Ezen­
kívül az Ország-Világ legújabb szamában,, 
mely szintén t'rkitva van az angol-bur hábo­
rúból eredő képekkel, a szerkesztőn, Dr. Vá- 
rady Antalon kívül, Szomaházy István, Dr, 
Nagy Dezső, a budapesti ügyvédi kamára. 
titkára, Sas Ed -, Dr. Fáik Zsigmond Írtak. 
Az Or zág V lig nlőfDeiési ára 2 forint ne­
gyedévenként A kiadóhivatal, mely hold-uteza 
7. sz. a. van, inutatv myskámot ingyen küld.

CSARNOK.

IRODALOM.
A Márczius 15-ét ünneplők figyel­

mébe. Ünnepies felolvasáshoz forrásul ajánl­
ható »Márczius 15-ike ( é I s z a- 
z adósé mlékünnep e,« Értekezés 
iria Bart ha Mór nyug. ev. ref. lelkész. 
Kapható Szerzőnél Debreczenben Csapó u 52 
Ara 60 filler.

Ugyanoit ^ kaphatók ugyanazon szerző 
müvei : —— »Emlékezés gyakorló 
lelkészi pályámra* fűzve 2 korona 
keményfedélbe kötve »r-tnyvágassal 3 korona» 

*A a.r a k r á r-s z o c z i a I iz-
musés Az örök-bérlet* Kiizgazdasági 
'anulmánv. Ára fűzve 60 filler.

■Vizióir.

(Egy agglegény utolsó perczei.)
Irta: NAGY SÁNDORNÉ.

(Folyt, és vége.)
— Jaj ! jaj! . . . nyögött a beteg ku­

nosán.
A csontember pedig tovább folytatta.

Hat arra emlekszel-e, mikor a gyevi 
erdészt véletlenségböl (node hiszen tudod 
mar) leduvranto lad, csakhogy a feleségével 
zavartalanul elhesd világot. Hat arra, mikor a 
debrec/.eni vasáron több ezer frtot tartalmazó 
tarczat találtál, eg m kor a sz-geny ember a 
ki elvesztene őrjöngve szaladgált a pénze 
után, te mosolyogva nézted az Erzsi a szony 
kalácson sátorából, ahol megéltél húsz darab 
fánkoi es csak tizenkettőnek az árát fizetted 
ki, pedig meg is ö elgnted a menyecskét.

— Nem igaz, nem, nem I ! hörgött a 
oeteg kínosan.

— Ugye no látod, hogy vannak bűneid, 
de a legnagyobb bűn méguj az hogy világ 
eleiedben Istentelen voltai, tetitpibrnba nem 
jár t ), és hogy jótekonyczelra soha egy fillért 
#e ad at, s egyetlen testvéredet kitagadtad a 
végrendeletből.

Ezekért bizony elmondhatnál egy pár 
imádságot, ‘hogy büntetésed annál enyhébb 
legyen a tuivi ágon.

— Imádkozni? nem soha !
— Vén gonosz hát még most sem térsz 

meg. Nem vádol a lelkiismeret azért sem, hogy 
a kölcsön adott pénzeid után mindég dupla 
kamaiot számitollál, és' Azért hogy a Haraszti 
molnár haldokló felesége alól az ulólsó vánkost 
is elliczitállattad ?

De ha megszánod, bánod bűneidet, talán 
bejuthatsz a menyországba, mert azt mondja 
a szentirás is, hogy a ki megtér üdvözöl, de 
siess öregem, mert a végórád ütött !

— A végérám ütött . . . ! Ah ...t 
sóhajlott keservesen és könnyek gördültek ki 
szemeiből.

A bnr szabadság.
dessel üdvözlik egymást : mi hir a burokról 
A felelet ma az : Dólafrikáhan megfordult

Az emberek e kér-
? lassú elhaló hangon.

háború koczkaja, az angolok győznek,"vege -?Sak, ki!Paszkodj jól a karomba

A bőkezű sors tehát ismét ütőkártyát 
nyomott a kezebe s ő ismét elejtette.

a búr szabadságnak. Egész London kankant 
ianczol örömében. Erdt-kes, képzelmet izgató 
dolgok ezek még olvasva is, hát még képbe 
festve p rajzoló fantáziájától megörökítve 
hogy haihatnak ezek az események Erre is’ 
könnyű a válasz. Van egy szépirodalmi heti 
lapunk, az ország legelterjedtebb és legnép­
szerűbb kepes újságja : az 0 r s z á g-V i- 
I á g, mely hétről-hétre eredeti felvételek nyo­
mán mulatja be a háború eseményeit, minden 
s'.áma tele van a véres események idegizgató 
képeivel. Ki e számokat összegyűjti — s ki 
ne tenné ! — örök emlékül őrizheti az uj 
század kimagas ó eseményét. De az Ország- 
Világ nem feledkezik meg a külföldi ese- 

(mények mellett megemlékezni társadalmi ele-

A bűnbánó lélek könnye kedvesebb 
Men előtt, mint a szavakba öntött imádság, 
-usogta a csontember, most már mehetünk és 
átkarolta a beleget.

A menyországba viszel ? kérdezte

mire lassan himbá ódzva a levegőbe emelked­
tek és csakhamar vakító fényözön 
körülöttük. sugárzott

íme a menyország ! most én elbo­
csátják, mert én ide be ne léphetek. Csak 
eredj végig azon az utón, a melyiken azok a 
pompás lótusz virágok nyílnak. -Én'-ttiajd vá- 
rok itt egy darabig, ha talán vissza jönnél, 
még itt találsz, *

Es csodák csodájá, a beteg úgy érezte 
mintha megfiatalodott volna. *

Délczegen ruganyos lépésekkel ballagott
•II me»y°r«^gba- Csupa mező fóuy és
illat. Ah uulyM Isteni érzés töltötte el a kéb- 
tét A bárány felhők sietve tértek ki az utjá- 
ből és mindég fényesebb lett körülötte.

De mi ez ? a szeme káprázik talán.
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A íyevi erdészt látja feléje közeledni, ki rá­
szegezett puskával, villogó szemekkel álla el 
a* útját és néhány pillanatig szótlanul néztek 

farkas szemet egymással.
— Ah in vagy nyomorult- vénre csak­

hogy találkozunk I kiáltott rá az erdész dühö­
sen, régen varok már rád, most hát leszámo- 
lünk I és lövésre czélzott az érkező felé.

De ebben a pillanatban ott termett az 
öreg szent Peter. — Ne bántsd fiam, monda, 
ez előtt úgyis zarva van a menyország kapu.! 
ja. Te pedig bűnös lélek fordult amahhoz 
méOj előbb a pokolba, hogy büneidiöl meg­
tisztulj -- és csak ugv lészen bejöveteled, 
ide a bo dog lelkek hazájába.

— Nem is maradnék tit, ha ez is itt 
van I mormogta a jövevény vissza fordulva, 
majd futásnak eiadi es esze veszetten futott 
azon az utón, a melyiken jött.

A csont ember gondolatokba merülve, 
támaszkodott egy határkőhöz, rn-ly a menyor-’ 
szágot a földtől elv lasztja és szótlanul karolta 
át az érkezőt, „ ki remegve simult hozzá és 
újra repül e a lévegő ég hullámai között, fő-
lőttük tomboló vihar szaggatta á felhőket, __
mintha ég és fold hafczolna egymással. Alattuk 
pedig szédítő gyorsasággal keringett a fold és 
a merre szálnak, a vidék mindinkább zordo- 
nabb, kietlenebb lett.

— Itt vagyunk ! monda nagysokára a 
csontember, rámutatva egy n»gy kopár szik 
Iára, melynek óriási nagy kapujára ez a szó 
van felírva: Lasciate og»i sperauza voicbént- 
ratel És abban a pillanatban éles nyikorgással 
megnyílott a nagy fekete kapu. Nagy bűnös I 
hallatszott egy sablonszerű hang, mire három 
torz alak ugrott elő és diadallal hurczolták 
be az érkezőt és a csont ember önelégülten 
ment tovább a viharos éjszakában. Amott a 
halo tas ágv előtt pedig Mari a gazdasszuny 
boldogságtól sugárzó arczezal borult egy fiatal 
ember tnaká'a. Az az eltorzult arcs, a meg­
üvegesedett szem ivei rájuk bámult, mintha 
csak azt mondta volna : Beteljesült a kivan 
Ságotok, mert csakugyan elvitt engemet az 
»rdög I . . .

KÖZGAZDASÁG.
Pályázati hirdetmény Keszthelyen, Ko­

loss mono.-toron és Kis-szebenben tartandó 
gyömölcsésze i tanfolyamra.

Kis-Szebenben az állami faiskola terüle­
tén f. évi aprili- bó 1—10- g.

Keszibe'yeo (a m. kir. gazdasági tanint.) 
Mgrcz. hó 21—30-ig és

Kolozsmonostoron (a m. kir. gazdasági 
tanintézetben) Márczius bö 26 tói április hó 
4-éig gyümölcaészeti tanfolyamok rendeztetnek. 

Czelja ezen tanfolyamnak t
a) hogy ezen tanfolyamon a fiatalabb és 

fatenyész és iránt érdeklődő faiskota kezelő 
tanítók a fai-kola kezelés es gyümölcstenyész­

tésben úgy elméletileg, mint gyakorlatilag 
szakszerű kiképeztetest nyerjenek.

b) hogy a tanfolyamot sikerrel végzett 
faiskolakezelö-ianitók közzül a községi faisko­
lákhoz alkalmas járási felügyelők legyenek 
« vármegyék által kiszemelhetők, és végül

c) h°gy a gyömölcstermeléssel foglalkozó 
földbirtokosoknak alkalom adassek arra, hogy 
a gyümölcsfa nemesítés, kezelés és ápolásban 
kellő útmutatást nyerhessenek.

Az egyes tanfolyamokra c akis 20 tanító 
fog az állam költségere felvé etni, akik egyen- 
ként 30 korona utiátaláoyban es napi 3 kor. 
ellátási díjban fognak réazesittetni. Oly tanító 
ki már ily tanfolyamban részt vett nem pá- 
lyázhaiik.

Felbivatnak »zon községi faiskola kezelő 
néptanítók, kik ezen tanfolyamon részt venni 
óhajtanak, hogy 1 koronás bélyeggel felszerelt 
kérvényüket, a melyben lakóhelyük, (váime- 
gye és község) életkoruk, nyelvismeretük s a 
faiskolában töltött eddigi működésük felemlí­
tendő, és ezen körülmények közvetlen iskolai 
hatóságok által is igazolandó folyó évi márc-. 
hó 10-ig bezárótag közvetlenül hozzám ter­
jesztessék fel.

Ezen batáridőn túl beérkező kérvények 
■>em fognak figyelembe vétetni.

Az állami ösztöndíj mellett felveendő 
faiskola kezelő tanítókon kiv01 mindegyik tan­
folyamra fel fog vetetni még 3—4 földbirtokos 
és gazdatiszt is, a kik azonban állami ellá­
tásban nem részesülnek. Ez utóbbiak kérvé­
nyeiket szintén fo'yó évi mérczius hó 10-ig 
ugyancsak hozzám küldjék be.

A tanfolyamot állami költségen végzett 
hallgatók az országos gyümölcaészeti minisz­
teri biztos, jelenlétében elméleti és gyakor ati 
vizsgálatot tesznek és ennek eredményérő 
bizonyítványt nyernek.

Kelt. Budapesten, 1900. febr. 16-an.
Magy. kir. földmivelésflgyi Miniszter.

Felhivatnak mindazon községi lelkészek 
Kik -zen tanfolyamban ré-ziveom óhajtanak’ 
hogy 5 kros bóhevgel Mszerelt kérvényei! 
két. a melyben lakóhelyük (vármegye és köz­
ség) életkoruk, nyelv ismeretük, valamint azon 
körülmény is, hogy vidékük a gyümölcs ter­
melésre kedvező-e, felemli'endő a f. é. ápr. 
hó 1-ig közvetlenül hozzam terjesszék fel. — 
Ezen határidőn túl beérkező kérvények nem 
fognak figyelembe vétetni; oly lelkész, ki már 
ily ta folyamban résztvett, nem palyá/h»tik.

Az allami ösztöndíj mellett felveendő 
lelkészen kívül felfog még vétetni e tanfolyam­
ra 3—4 földbirtokos és gazdatiszt is, a kik 
azonban állami ellátásban nem részesülnek. 
Ez u'óbbtak kérvényeiket szintén ez év ápr. 
1-ig hozzám küldjék be.

Bpesten. 1900. é. febr. 16-án.
M. kir. földmiveiési miniszter.

A hires

Pályázati hirdetmény Bpesten tartandó 
gyümölcsözzed tanfolyamra. Budapesten (a m. 
kir. kertészeti tanintézetben) f. é. ápr. 30-tói 
május 5-ig gyümölcsészeti tanfolyamot ren­
deztetek.

Czélja ezen tanfolyamnak :
a) hogy ezen tanfolyamon a fiatalabb és 

a fatenyésztés iránt érdeklődő lelkészekben a 
gyümölcstenyésztés iránti érdeklődés felkeltes­
sék és azok abban szakszerű kiképez élest 
nyerjenek,

b) hogy a lelkészek a fatenyésztésnek, 
nemesítésnek, a gyümölcs értékesítésnek fel­
tételeit, módját és természetes követelmé­
nyeit megismerve és megkedvelve, e hasznos 
és nemesitő foglalkozásnak az életben műve­
lői, taniió mesterei és buzgó terjesztőivé vál­
janak és végül

Ezen tanfolyamra csakis 12 lelkész fog 
az állam költségére felvétetni, akik egyenként 
32 korona úti átalányban és napi 6 korona 
ellátási díjban fognak részesittetni.

HALDE K-féle

Elite-magvak
u. m. 96 °/0 csiraképes.ségü

ObemdortR répamag
V, °/o tisztaságú

Suczerna-mag stb.
jutányos áron kaphatók, 

mag-nagykereskedésében József főherczeg 
ő cs. és kir. Fensége udvari szállítójánál Budapesten, 
Károly-ktirut 9. s a vidéken minden jebb deleiben, 
mely magot tart.

A ezég debreoieni képviselője: KONRÁD 
I*. er Arany Jánoe-ntoia 88. as.

Eladd tűzifa!
T é t i b a n, Margittá 
mellett ezer méter fiatal

cser hasábfa eladd.
Értesítést ad :

Benicz István,
községi jegyző

Túliban.

Az általam leggondosabban összeállított, tekintélyes orvosok által ajánlott 
és jónak talált vegytiszta

SÓSBORSZESZ
mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fti-zer- 
üzletben, valamint gyógyszertáram ban.
Ára egy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 krajezár. 
y.Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek. ...........
pl Használati níasitissal ellátott könyvecske minden üveggel ingyen adatik. ül

TÓTH BÉLA
gyógyszeriára és illatszerraktára DEBRECZENBE N, (Tisza-palota.)
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I/IHi könyveli nagy raktára

HOFFMANN és KHONOVITZ
B6T KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEIi, a fópostával szemben,
«Aj ánlliozlli::

nyomtatványon elfiészitésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részere

Levélpapír czégnyomással
1000 drb. 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással ■-
1000 drb. 2 írttól feljebb. J

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.
81 jegyzési Hártyáit
nagyon olcsón*

Névjegyek 
Tánczrendek 
Számlák 
Jegyzékek 
Uzletj egyek 
Körlevelek 
Árjegyzékek 
Műsorok 
Z árszámadások 
Évi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
Nyomatott Hoffman és Kvonovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.


